

2015年4月1日(星期三)
第一百七十届消防处结业会操
律政司司长袁国强资深大律师致辞全文

黎(文轩)处长、梁(伟雄)院长(消防及救护学院)、各位消防处同事、各位嘉宾、各位结业学员：

大家好！我非常荣幸能够以检阅官的身份出席今天消防处第170届结业会操，与大家一同见证74位消防员和45位救护员顺利完成了26个星期严格而艰辛的入职训练。

2. 首先，我衷心恭贺各位结业的学员。你们刚才步操经过检阅台时，步伐整齐，士气高昂，这景象不但反映你们接受的高质素专业训练，亦充份展示出你们的无比信心，以及消防员和救护员团队的合作精神。

3. 各位学员，你们在今天后，即将被派往前线工作。你们所从事的，并非单纯一份职业，而是肩负起消防处「救灾扶危，为民解困」的重任，保障市民生命和财产的安全。这份责任十分重大而且充满挑战，但非常有意义。

4. 毫无疑问，消防处的工作十分艰巨。消防员及救护员不分昼夜，服务市民大众，为拯救生命不辞劳苦，无惧艰辛。去年，部门接获的火警、特别服务及救护召唤总数超过81万7千宗，平均每日需要处理超过2 200宗事故，可见市民对消防处的紧急服务需求甚为殷切。

5. 为应付不断上升的服务需求，消防处一直积极物色对社会有承担和使命感的人才，确保部门有足够人手继续提供优质的服务，去年消防处合共招聘了379名消防及救护职系人员，当中包括今天结业的学员。

6. 所谓「防患于未然」，消防处多年来致力加强在防火方面的工作。举例来说，消防人员去年进行了超过 50 万次巡查，巡查范围包括楼宇消防装置及设备、逃生通道、通风系统、危险品及持牌场所，并合共发出超过 6 200 张「消除火警危险通知书」及检控了约 400 宗个案。

7. 在救护服务方面，消防处自 2011 年起，就六类伤病情况的救护召唤提供调派后指引服务。这项服务可让伤病者在救护人员到达前得到适当的即时护理，并可减低伤病者情况恶化的机会。在去年，消防处总共向超过 9 000 名召唤者提供调派后指引服务。

8. 因应社会迅速发展，紧急救援服务的训练必须与时并进。为此，消防处现正于将军澳百胜角建造一所现代化消防及救护学院，并预计可在今年第四季完工，明年初正式投入服务。新校舍设施完备，将可同时容纳约 530 名消防及救护学员接受留宿训练。由于处理紧急事故时必须紧密合作，我相信新消防及救护学院能够提供更多机会，让消防及救护人员一同进行操练，藉以提高他们在灾难事故中的应变及协调能力。

9. 各位结业的学员，你们现在已经正式成为消防处精锐部队的一员，我祝愿你们在新的岗位上能够顺利和安全地完成任务。最后，我希望借此机会多谢消防处各级同事一直克尽己职，上下一心，每天均以最高专业水平为市民提供各项救灾扶危的服务。我亦衷心感谢消防处同事的家人及亲友，你们的支持及体谅对消防处同事极为重要。

多谢各位。